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Director adjunct la Colegiul Naţional „O. Goga” din Sibiu 1990-2005 

Inspector şcolar - management resurse umane - la Inspectoratul Şcolar 
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Absolventă a Liceului Pedagogic Sibiu în anul 1999. 
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Master la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu în anul 2006, 

specializarea limba germană. 

Master la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu în anul 2008, 

specializarea finanţe-bănci. 

Doctorand la Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, limba germană. 

  Articole scrise în limba română şi germană mai ales despre sistemul 

educativ în limba germană din judeţul Sibiu. 

Publicaţii metodice apărute în revista Magister şi anuarul Liceului Carol I 

din Sibiu şi Caietele metodice ale Centrului pentru formare continuă pentru limba 

germană. 

Pasiuni: literatura şi muzica. 

Profesor formator la Centrul pentru formare continuă pentru limba 

germană din Sibiu în anii 2006-2008. 

Educatoare la Grădiniţa nr. 37 din Sibiu, secţia germană. 
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Sonet* 

 

Domnul în spaţiu ne-a închis gândirea. 

Sărmana roabă-n spaţiu a rămas; 

idee-şoim şi fulger şi nesaţ - 

n-ajunge să-şi atingă – ncercuirea. 

 

De pasărea aceea-mbucurat 

că vede dincolo de colivie 

- cum robul ţese din paing frânghie - 

eu din nimic o lume-am întrupat. 

 

De cerul strâmt  trecând cu noua-mi lege 

eu minţii i-am deschis nou infinit; 

dincolo de concepte, ca un rege, 

 

absurdul de comori l-am jefuit: 

părtaş cu Dumnezeu, îmi râd de tine 

legiuitor rob, Euclid, bătrâne ! 

                                                 
* Sonet în memoria matematicianului János Bolyai, autor poetul Babits Mihály, Făgăraş, 1902 

(în traducerea lui Gelu Pateanu, Budapesta, 10-17 oct. 1993) 
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Se spune că matematica este o ştiinţă exactă, aceasta teorie fiind 

susţinută chiar şi prin vorbe din popor, care spun, că unu adunat cu unu pot 

face doar doi. Însă timpul ne-a dovedit contrariul. Matematica nu este o ştiinţă 

rigidă, ne-schimbatore, ci a fost tot timpul o ştiinţă dinamică, la fel ca 

societatea de-a lungul istoriei. S-a dovedit că unele teorii de bază se pot 

schimba sau dacă nu, se pot dezvolta în mod surprinzător şi neaşteptat. Astfel, 

putem concluziona, că această ştiinţă aparent statică poate oferi mai multe 

soluţii la aceeaşi problemă şi poate fi ridicată la rangul de filosofie a vieţii.  

Matematica ne urmăreşte peste tot şi are legătură cu tot ce ne 

înconjoară, fie cifre exacte, fie planuri geometrice. Însă nu poate fi considerată 

obiect fără viaţă, ci dimpotrivă, aceasta este vie, iar acest lucru se datorează 

minţilor luminate care pot pătrunde dincolo de vechile teorii, descoperind 

treptat taina ce se arată doar celor ce sunt pregătiţi într-adevăr să o înţeleagă. 

Toţi suntem capabili să socotim sau să trasăm linii în plan. Dar foarte puţini au 

reuşit să transceadă graniţa matematicii concrete şi să descopere universul din 

spatele fiecărei cifre, fiecărei linii, fiecărui punct. După cum spunea şi celebrul 

savant Arhimede „Daţi-mi un punct de sprijin şi voi urni Pământul din loc”, 

putem concluziona că pe orice punct se poate construi o teorie, care într-

adevăr poate schimba lumea.  

Tocmai acest lucru, putem mărturisi, l-a făcut şi matematicianul 

transilvănean János Bolyai, când a preluat teoria euclidiană şi a construit pe 

acel punct din afara unei drepte o nouă teorie care a revoluţionat matematica. 

Nu avea decât 21 de ani când scria (la 3 noiembrie 1823) tatălui său: „Am 

ajuns la rezultate atît de sublime încît chiar eu însumi sunt uimit...; din nimic 

am creat o lume nouă”. După o primă redactare din 1825, azi pierdută, reuşeşte 

ca în 1831 să tipărească o mică scriere, « Appendix », în care construieşte o 

geometrie independentă de axioma paralelelor lui Euclid! 
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Bolyai Farkas (Wolfgang) 

 

Tatăl său, Bolyai Farkas, care la şase ani îşi uimea deja profesorii prin 

capacităţile sale ale matematicii şi limbi străine, s-a născut în satul Buia (Bell 

în limba germană, Bolya în limba maghiară), comuna Şeica Mare, din judeţul 

Sibiu. Naşterea a fost înregistrată 2 februarie al anului 1778, părinţii fiind 

Pávai Vajna Krisztina şi Bolyai Gáspár, originar din Buia. Şi-a continuat 

studiile la Cluj, la Universităţile Jena şi Göttingen. Revenit în Ardeal s-a întors 

la Buia, apoi doi ani, din 1802 până în 1804, a locuit şi a trăit din agricultură la 

Viişoara . 

 

 

           Farkas Bolyai         –         “Appendix”         –         János Bolyai
1

 

 

Student la Universitatea „Georg August” în Göttingen, s-a împrietenit 

cu tânărul matematician C. F. Gauss (princeps mathematicorum), cu care va 

rămâne în corespondenţă tot restul vieţii. Reîntors în Transilvania, 

funcţionează ca profesor de matematică, fizică şi chimie la Colegiul 

                                                 
1 http://hungarian.major-world.com/article-en/1/Janos_Bolyai_(1802-1860).html 
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Evanghelic Reformat din Târgu Mureş (1804-1851). În această perioadă 

redactează şi două lucrări, privitoare la postulatul lui Euclid (în 1804 şi 1808), 

pe care le trimite lui Gauss. Acesta îi răspunde, remarcând anumite erori de 

raţionament. Este totuşi important să arătăm că în scrierile respective se 

găseşte o idee fundamentală, anume faptul că problema poate fi privită din 

punctul de vedere nou al independenţei acestei axiome de celelalte axiome. 

Deşi el neagă ulterior în esenţă această idee, fiul său, János, va merge 

tocmai pe calea respectivă, contestată de tată, aceea a independenţei axiomei 

paralelelor. Autor al unei opere matematice originale şi valoroase, introduce 

noţiuni cu totul noi (a pus de pildă bazele teoriei ariilor, a formulat conceptul 

de „nimic matematic”, căruia astăzi îi corespunde „mulţimea vidă”, a enunţat 

idei care prefigurează teoria mulţimilor), Bolyai Farkas rămâne în istoria 

matematicii mai ales prin lucrarea sa “Tentamen” (denumită astfel după 

primul cuvânt al titlului său latinesc), lucrare în care fiul său, János, publică, 

sub forma unei anexe, celebrul său “Appendix”, al cărui nume complet este, în 

traducere: “Anexă, în care se prezintă ştiinţa spaţiului absolut, independent de 

adevărul sau falsitatea axiomei XI a lui Euclid.” 

 

János Bolyai 

 

János Bolyai a adoptat însă un punct de vedere diferit. Înţelegînd că 

această axiomă adoptată de Euclid nu poate fi dedusă din celelalte axiome, 

fiind independentă de ele, are îndrăzneala ştiinţifică, revoluţionară, de a o 

înlocui cu alta: anume el afirmă că printr-un punct exterior unei drepte date se 

pot duce o infinitate de paralele la dreapta dată. Acesta e punctul de plecare al 

unei geometrii diferite de cea euclidiană — ceea ce, din punct de vedere al 

istoriei ştiinţei reprezintă un lucru de importanţă crucială. Este, din punct de 
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vedere cronologic, prima geometrie neeuclidiană înregistrată de istorie, 

lucrarea fiind tipărită în 1831, deşi concepută încă din 1825 (C. F. Gauss şi N. 

Lobacevski ajung, în 1829, în mod independent, la o concepţie similară). 

În altă viziune genială, János Bolyai, anticipînd teoria generală a 

relativităţii, scrie: „legea gravitaţiei pare a fi în strînsă legătură cu forma, cu 

esenţa, cu felul de a fi al spaţiului"1. Aceste idei, cu adevărat excepţionale, nu 

au fost înţelese de contemporani, probabil fiindcă au depăşit cu mult epoca. 

Geometriile neeuclidiene au jucat un rol hotărâtor în extinderea tot mai largă a 

noţiunii de spaţiu, astfel Teoria Relativităţii Restrânse, din 1905, a lui Albert 

Einstein este construită pe geometria hiperbolică. 

De recunoaşterea meritelor sale ştiinţifice nu a avut parte, din păcate, 

în timpul vieţii: abia la câţiva ani după moartea sa, “Apppendix” - ul a fost 

tradus în franceză şi italiană, specialiştii recunoscându-i astfel cercetările.  

 

                                                 
1 http://art-zone.ro/personalitati/farkas_bolyai_si_janos_bolyai.html 
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Comparaţie a geometriilor bidimensionale 

 

Tânărul János Bolyai a fost un discipol perfect al tatălui său în 

perioada de studiu la Colegiul Reformat din Tg. Mureş, unde tatăl era deja 

profesor celebru de matematică şi fizică. După absolvirea colegiului în anul 

1817, la recomandarea tatălui şi a corpului profesoral, se înscrie la Facultatea 

de Inginerie a Academiei Militare din Viena pe care o termină cu succes în 

anul 1822.  

Este numit inginer stagiar la Direcţia fortificaţiilor din Timişoara. De 

aici îi scrie tatălui său celebra scrisoare prin care anunţa rezolvarea 

problematicii legate de axioma a 5-a a paralelelor al lui Euclid, creând o lume 

nouă, unde această axiomă nu se verifică, în schimb geometria euclidiană era 

un caz special al spaţiului creat din “vârful condeiului” de catre Bolyai János. 

Celebra formula: 

ctg u/2 = e/exp y/k/ 

este introdusă de Bolyai János în conştiinţa lumii matematice şi descrie cazul 

general al spaţiilor neeuclidiene. Aceasta prezentare apare în anul 1831 în 

lucrarea “Scientiam spatii”, de 36 de pagini, şi apoi sub denumirea de 

“Appendix” (Apendice), pentru că era ataşată lucrării mai mari a tatălui, 

numită “Tentamen”. 

În Timişoara, la casa memorială Bolyai János, pe placa comemorativă 

este înscrisă chiar această formulă, comentată în limbile română, maghiară şi 

germană. De altfel limbajul de comunicare ştiinţifică utilizat de Bolyai János a 

fost mai ales germana şi mai puţin latina, cu părintele lui purtând 

corespondenţa în limba maghiară. Bogata lor corespondenţă, inclusiv cu 

marele Gauss, de peste 14.000 de pagini se află azi la Biblioteca “Teleki” din 

Târgu Mureş.  
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La moartea marelui Gauss, Societatea de Ştiinţe Matematice din 

Göttingen a solicitat o parte a corespondenţei dintre cei doi matematicieni, la 

care Bolyai (tatăl) a renunţat, din păcate, foarte uşor, sărăcind astfel 

manuscrisele lăsate celebrei Biblioteci “Teleki” din Târgu Mureş. 

 

Fondatorul teoriei moderne a numerelor complexe 

 

Din aceste documente aflăm că, din cauza sănătăţii sale precare, Bolyai 

János a solicitat pensionarea prematură în anul 1833, care, aprobată fiind chiar 

de Comandamentul Militar de la Sibiu, îi permite acestuia retragerea la moşia 

părintească din Viişoara, judeţul Mureş. Aici, în liniştea livezii casei părinteşti 

şi a naturii, se dedică matematicii şi muzicii, de aici poartă corespondenţa cu 

tatăl său, cu Gauss, cu somităţile timpului şi tot de aici efectuează dese 

călătorii la Târgu Mureş pentru concerte de binefacere. 

Va avea doi copii, dar lipsiţi de suflul lui genial, dintr-o căsătorie 

târzie, cu fosta sa bucătăreasă. Între anii 1850-1855 a publicat studiul 

“Raumlehre” (ştiinta spaţiului) care va fi tipărită în anul 1903. În lucrările sale, 

el a dezvolatat geometria absolută, şi ca un caz particular al acesteia, 

geometria hiperbolică. 

Prin lucrarea sa “Responsio”, cu care a participat la concursul de 

matematici organizat de “Societatea Jablonowski” din Leipzig, este considerat 

fondatorul teoriei numerelor complexe. 

Toate scrisorile sau articolele lui începeau cu NB (nota bene) şi 

conţineau foarte multe simboluri introduse de el, făcând descifrarea 

manuscrisului relativ dificilă. Ca orice idei geniale, modelul de spaţiu oferit de 

Bolyai János nu a “prins” la specialiştii timpului. Mulţi profesori universitari 
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de la Universitatea din Cluj din acea vreme considerau teoria lui Bolyai o 

“aiureală inutilă”.  

Intersant de altfel, că matematicienii străini cum ar fi francezul 

Houelle, italianul Giovanni Boncompagni sau austriacul Peter Staeckel, 

autorul cărţii biografice a celor doi matematicieni, au promovat cu mai multă 

vehemenţă ideile geometriei neeuclidiene decât cei din anturajul direct al lui 

Bolyai-fiul. De altfel, chiar Gauss îi scria prietenului său, Bolyai-tatăl, că de 

mult timp s-a gândit la soluţia văzută de János, dar n-a publicat nimic în acest 

sens. Istoria matematicii a demonstrat că în această situaţie de prioritate 

ştiinţifică, marele matematician a fost cât se poate de subiectiv. Mai ales că 

ştia şi de articolul lui Lobacevski relativ la acest subiect, dar evitase să-i pună 

pe cei doi matematicieni în contact ştiinţific direct. Probabil că şi Gauss a fost 

multă vreme marcat de ideile lui Kant despre spaţiu şi timp, care nu cadra 

deloc noile teorii. 

 

La înmormântarea sa au fost doar trei persoane 

 

    La 27 ianuarie 1860 moare Bolyai János, singura persoană care l-a 

vegheat fiind servitoarea sa, care va anunţa autorităţile târgmureşene de 

moartea stăpânului, printr-o simplă scrisoare care se termina astfel: “Domnul 

căpitan nu mai este”.  

La înmormântarea sa din Târgu Mureş au venit numai trei persoane, în 

contrast cu înmormântarea fastuoasă a tatălui său, Farkas, care avusese loc în 

1856, deci cu patru ani înainte, şi care s-a organizat cu toate onorurile cuvenite 

unui vechi dascăl al Colegiului Reformat din Târgu Mureş. 

Noroc pentru posteritate, că opera matematică a genialului 

matematician a supravieţuit şi a câştigat noi şi noi interpretări de-a lungul 
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timpului, ajungând ca numele Bolyai János să fie aşezat alături de fondatorii 

modelului matematicii neeuclidiene cum ar fi: Lobacevski, Riemann sau 

Poncelet. De altfel, modelul numit Bolyai – Lobacevski se poate genera în 

spaţiul 6 – dimensional, pe când modele logice ar fi mai multe: modelul 

semiplanului Poincare, modelul Cayley – Klein, modelul Klein - Poincare, 

modelul N. Mihăileanu şi multe altele 

În 1911, aflat deja în plină glorie ştiinţifică, dar din păcate post-

mortem, Bolyai János este deshumat şi înmormântat împreună cu tatăl său 

Farkas, la loc de cinste în cimitirul din Târgu-Mureş, care devine astfel 

Panteonul matematicienilor. 

 

Cei doi Bolyai şi Sibiul 

 

Sibiul a fost de-a lungul timpului un oraş bogat nu doar în istorie, care 

începe încă din sec. al XII-lea, ci a dat culturii şi lumii ştiinţifice un număr 

impresionant de personalităţi din cele mai diferite domenii. Astfel, putem 

începe o lungă enumerare a acestora, pornind de la umanistul, istoriograful şi 

episcopul Nicolaus Olahus, a cărui înţelepciune a fost recunoscută şi în afara 

graniţelor Transilvaniei; continuând cu omul de stat şi de înaltă cultură, 

baronul Samuel von Brukenthal, care şi-a lăsat amprenta adânc reliefată în 

viaţa cetăţii Hermannstadt. Ca şi urmaşi ai acestor deschizători de drumuri, îi 

mai putem înşirui şi pe episcopul Andrei Şaguna, Stephan Ludwig Roth, 

Conrad Haas, Emil Cioran, Octavian Goga, Gheorghe Lazăr sau Hermann 

Oberth.  

Observăm desigur, după o rapidă lecturare a acestor importante nume, 

că ele provin din etnii diferite: saşi, maghiari şi români. De aici s-au ridicat 

oameni de o valoare incontestabilă, ignorând parcă faptul că acest teritoriu şi-a 
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schimbat de mai multe ori regimul, stăpânul sau forma de guvernare. Oraşul, 

precum întreaga zonă, a fost colonizat în intervalul secolelor XII-XIII cu saşi 

proveniţi tocmai din Belgia, Luxemburg şi zona vestică a Germaniei, 

punându-se însă în slujba regelui Ungariei. Aici, desigur, au întâlnit şi 

convieţuit vreme de secole cu etniile deja adânc înrădăcinate şi anume românii 

şi maghiarii. La sfârşitul sec. al XVII-lea, întreaga zonă transilvană a intrat în 

componenţa Imperiului Habsburgic, culminând în anul 1781 cu decretarea de 

către împăratul Iosif al II-lea al “dreptului de concivitate în Sibiu, pentru toţi 

cetăţenii Pricipatului”.  

Aceste date istorice confirmă că Transilvania a fost întotdeauna o zonă 

cosmopolită, benefică vieţii cultural-ştiinţifice. Astfel se explică traficul de 

idei între zona sibiană şi Occident, care a dus la colaborări fructuoase precum 

a matematicienilor familiei Bolyai, cu omologi din Germania. O pondere 

importantă a avut-o frecventarea universităţilor din vest de către tinerii 

transilvăneni, care, contrar epocii în care s-au dezvoltat ca oameni de ştiinţă, 

nu au perceput drumul către ţări vestice, ca o distanţă considerabilă. Contactul 

cu teoriile studiate la facultăţile europene de renume a fost păstrat excelent 

prin mijloace de comunicare, care astăzi par nu doar lente, dar aproape de 

neconceput, într-un proces de colaborare ştiinţifică. Astfel, prin sfidarea 

distanţelor fizice, s-a putut contribui la aducerea la un nivel superior al 

geometriei în spaţiu.  

Privind mai atent concentraţia etnică din Transilvania, putem considera 

că teoriile celor doi Bolyai, care au ajuns să revoluţioneze matematica, se 

puteau naşte doar în acest mediu, aflat la graniţa dintre Occident şi Orient. 

”Lumea nouă” a geometriei în spaţiu, despre care vorbea atât de entuziasmat şi 

uluit totodată tânărul pe atunci János, avea un corespondent într-o lume nouă 

reală, mai precis spaţiul transilvănean.  
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Din acest spaţiu deosebit, care a atras de-a lungul timpului numeroase 

personalităţi, ne vom apleca atenţia asupra oraşului Sibiu, un punct de reper în 

viaţa celor doi revoluţionari ai ştiinţelor exacte. În viaţa celor doi 

matematicieni Bolyai, Sibiul a avut un rol important, alături de oraşele Târgu 

Mures şi Cluj. Se poate atesta cu suficiente documente, că Bolyai János, în 

plin maturitate creatoare, n-a mai vizitat Clujul, cu toate că s-a născut acolo în 

anul 1802, în schimb Sibiul a fost o ţintă favorită pentru el. 

 

 

Sibiul în timpul celor doi Bolyai - în tabloul lui Neuhauser - sec. XVIII 

 

Privind la istoria de peste 700 de ani a familiei Bolyai, cu originea în 

satul Buia, comuna Şeica Mare, putem presupune că membrii pregnanţi ai 

familiei au trecut deseori prin Sibiu pentru rezolvarea problemelor curente. Cu 

siguranţă că marile cumpărături sau achiziţii dar şi problemele legate de 

moşiile lor întinse le rezolvau la Sibiu.  

Documente de arhivă atestă de exemplu că Bolyai János - poreclit 

“Bărbosul” - a fost împuşcat la Sibiu prin anii 1650. Cronicarii familiei Bolyai 

din Buia încă nu au reuşit să afle motivul acestei crime, dar subiectul ar fi 
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incitant pentru o căutare prin arhive. De altfel, Bolyai János era numit 

“Bărbosul” din cauza bărbii sale stufoase, acest semn distinctiv îl deosebea de 

ceilalţi, la studiul arborelui genealogic al familiei.  

      

 

Ruinele Castelului din Buia, construit în secolul al XIV-lea, pe la 1324,  

şi care a aparţinut şi familiei Bolyai Gáspár 
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Bolyai Farkas sau Bolyai Wolfgang aminteşte în corespondenţa sa cu 

marele matematician Karl Friedrich Gauss faptul că era la Sibiu atunci când a 

murit mama lui: „Mama mea, o femeie zdravănă, a murit când eu aveam doar 

13 ani. A trebuit să vin de la Sibiu la Buia, şi am ajuns numai la 

înmormântare, împreună cu fratele meu.”  

Moştenirea părintească, respectiv casa mamei sale (numele de fată 

Arkossy Benko Zsuzsanna) din satul Viişoara, de lângă oraşul Dumbrăveni, a 

fost locul unde s-a retras Bolyai János, căpitanul ieşit prematur în pensie de 

boală. Aici va trăi mulţi ani, cu o stare materială din ce în ce mai precară, 

ajungând până la urmă să vândă întreaga moştenire părintească bisericii 

evanghelice din Domald - Viişoara. Aflat la distanţă aproximativ egală de 

Târgu Mureş, dar şi de Sibiu, tânărul pensionar a efectuat destule deplasări în 

cele două oraşe. Liniştea locurilor avea să-l inspire pe Bolyai János la scrierea 

unor articole matematice pe care le-a publicat în cele două oraşe, dar şi la 

Berlin.  
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Registrul Bisericii Evanghelice din Viişoara /Dumbrăveni în care regăsim 

plata efectuată către Bolyai János pentru terenul vândut.  

(Document aflat la Centrul cultural Teutsch, Sibiu) 

 

La Sibiu şi-a tipărit Bolyai Farkas dramele sale sub titlul „Öt szomorú  

játék”  (“Cinci piese triste”), probabil prin intermediul fratelui său Antal. Tot 

la Sibiu s-a înscris la concursul pentru postul de pădurar principal, şi tot aici se 

judecau pentru proprietăţile strămoşeşti.  



 
 
 
 
 
20 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

János, pe vremea când era ofiţer activ, solicita cu insistenţă să fie 

transferat la Sibiu, cu referire la aerul proaspăt din oraş şi împrejurimi, dar 

numai pensia lui militară a fost dirijată la Comandamentul Central din Sibiu. 

De aici şi-a ridicat pensia aproape 27 de ani, probabil uneori şi personal.  

Bolyai János a fost printre primii clienţi a Casei de Economii, care s-a 

deschis prima dată la Sibiu din tot Ardealul. A purtat chiar o corespondenţă 

intensă cu directorul Casei de Economii. Pe fiul său Denes l-a înscris la Şcoala 

de Cadeţi din Sibiu, de unde l-a adus personal acasă, cu paşaport, după 

înfrângerea revoluţiei de la 1848. Bolyai Gáspár, unchiul lui Bolyai János, 

povesteşte despre desele excursii pe care le făcea János împreună cu fratele 

său Gergely şi căpitanul Dobietzky la Sibiu, unde petreceau împreună la câte 

un local. Marele matematician se întâmpla să cânte şi la vioară la ocazii 

deosebite, chiar partituri dificile sau cântece lăutăreşti.  

 

Paşaport emis la Sibiu pe numele lui Johan (János) Bolyai 
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Probabil că cei doi Bolyai s-au plimbat prin Piaţa Mare sau Piaţa Mică, 

în timp ce căutau la librăria lui Thierry noutăţile matematice. General 

Kommando în acea vreme - mijlocul sec.XIX - se afla în vecinătatea hotelului 

„Împăratul romanilor”, clădire care adăposteşte azi cafeneaua Davidoff şi 

Agenţia de Bilete CFR. Peste drum de această clădire este Biblioteca 

Brukenthal, un posibil loc de studiu pentru cei doi Bolyai. Mai rămâne de aflat 

unde era Şcoala de cadeţi, pentru că cea de pe Bulevardul Victoriei a fost 

construită abia în 1860.  

János a vizitat deseori General Kommando din Sibiu, care, după 

moartea sa, i-a încheiat dosarul de ofiţer de geniu, şi i-a clarificat succesiunile.  

Bolyai János a vizitat odată şi Baia de aburi de la Sibiu, şi îi recomandă 

fratelui său Gáspár să se bucure şi el de binefacerile unei asemenea băi: „dacă 

nu te-ai fi făcut încă sănătos, de câte ori eşti la Sibiu şi ai timp du-te la baia 

de aburi, dacă ţin bine minte cartierul se numeşte Josephstadt / sau Josefin / , 

după colţul restaurantului aflat în faţa cazărmii / probabil pe suprafaţa băii 

Neptun / , dar tu cunoşti mai bine locurile dacât mine - de-ar fi şi aici una, dar 

vorbesc cu Károly Reich, aşa cum există şi la Cluj; eu la Sibiu numai o dată 

am intrat dar am transpirat intens. Te rog ai grijă la balustradele care sunt 

ude şi lunecoase.”  

Foarte bine fondat, putem afirma, că pentru cei doi matematicieni 

Bolyai Farkas – tatăl, şi Bolyai János- fiul, cel de-al doilea oraş de care s-au 

ataşat spiritual este Sibiul. 

Dispunând de o bază vastă de documentare existentă în Transilvania şi 

Banat, numeroşi matematicieni şi fizicieni s-au aplecat asupra biografiei celor 

doi Bolyai, Farkas-tatăl şi János-fiul, biografii care nu pot fi separate. 

Regretatul profesor univ. Kiss Elemér ne atrage atenţia că Bolyai János a 

comandat de la tipograful şi comerciantul de cărţi sibian Lem Heinrich Thierry 
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cărţi de matematică. Librăria lui Thierry se afla în acea vreme în clădirea 

actuală a Forumului German, în colţul Pieţei Mari. Probabil Bolyai János a 

vizitat această librărie prin 1850, când l-a adus pe fiul său de la Sibiu, acasă la 

Târgu Mureş. Atunci probabil comandase lucrări de specialitate în matematică, 

iar răspunsul la comanda făcută l-a primit de la Thierry în 1851. Şi aceasta este 

dovada că Bolyai János era angajat într-o formă de viaţă intelectuală, abilitate 

pe care şi-a menţinut-o până la moarte.  

 

 

Fosta tipografie şi editură Thierrys, actualul sediu al  

Forumului German din centrul Sibiului 

 

În acea perioadă, Sibiul era cel mai elevat centru cultural al 

Transilvaniei, era oraşul conectat la atmosfera intelectuală a lumii occidentale. 

Aici s-a înfiinţat prima bancă la 1841, de aici se distribuiau lucrările ştiinţifice 

de actualitate, aici veneau să concerteze marii artişti din Viena.  
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În memoria celor doi Bolyai 

 

“Prin cultură la libertate” este îndemnul Universităţii “Babeş-Bolyai” 

din Cluj. 

Acest motto pare potrivit destinului familiei de matematicieni, care au 

reuşit prin geniul lor să se impună ca model generaţiilor de studenţi care învaţă 

în renumita universitate. Numele înaltei şcoli nu evocă doar pe ilustrul om de 

ştiinţă, ci aminteşte de o frumoasă continuitate: Bolyai-tatăl a reuşit să insufle 

fiului său pasiunea pentru învăţătură, matematică în special şi cercetare. 

Bolyai-fiul, prin spiritul său revoluţionar în gândire, este modelul care oferă 

studenţilor imboldul necesar de a-i continua opera. Numele Bolyai devine 

astfel un simbol al geniului cercetător, al deschiderii spre o lume nouă, 

revoluţionară, dar nu în ultimul rând al continuităţii şi firească depăşire a 

performanţelor generaţiei anterioare. Revenind la motto-ul înălţător, putem 

spune că Bolyai-tatăl a făcut cel mai frumos cadou fiului său, anume: 

libertatea prin cultură şi ştiinţă. Pentru cei doi matematicieni cercetarea nu a 

fost doar un mijloc de subzistenţă, ci un adevărat mod de viaţă. Pasiunea 

tatălui nu a rămas fără ecou, ci a fost răsplătită din plin cu performanţele 

fiului.  

Cei doi matematicieni maghiari Farkas Bolyai-tatăl şi János Bolyai-fiul 

sunt preţuiţi în România pentru opera lor ştiinţifică excepţională şi pentru 

atitudinea umană manifestată faţă de românii din Ardeal. Numele lor este 

înscris pe frontispiciul unor instituţii academice: Liceul „Farkas Bolyai“ şi 

Biblioteca „Teleki-Bolyai“ din Târgu Mureş şi Universitatea „Babeş-Bolyai“ 

din Cluj-Napoca. Pe Lună un crater poartă numele Bolyai, la fel premiul 

matematic cel mai preţios din Ungaria este în memoria marelui matematician.  
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Academia Română a organizat manifestări omagiale de nivel naţional 

cu prilejul aniversării a 150 şi 200 de ani de la naşterea lui János Bolyai şi a 

comemorat 100 de ani de la moartea sa. De asemenea, a publicat traducerea 

“Appendix”-ului la Editura Academiei. În septembrie 2002 lui János Bolyai i-

a fost dedicată o Sesiune Omagială a Academiei Române.  

Comunitatea din satul Buia, comuna Şeica Mare, şi-a preţuit la rându-i 

înaintaşii, dezvelind în anul 2008 statuia lui Farkas Bolyai. Odată cu 

dezvelirea statuii, familia Bolyai s-a reîntregit la Buia, în condiţiile în care 

Consiliul Judeţean şi Asociaţia Cetăţenească de Cultură Maghiară, în 2002, au 

ridicat o statuie în cinstea lui János Bolyai. Cele două statui sunt amplasate în 

centrul localităţii, în apropierea Bisericii Catolice şi a casei memoriale a 

familiei Bolyai, ce găzduieşte şi muzeul dedicat celor doi matematicieni, 

practic, unicul muzeu de acest gen din ţară.  

La omagiul nostru, al sibienilor, pe lângă propunerea de a organiza şi 

îmbogăţi mereu Muzeul Bolyai la Buia, evocăm chiar cuvintele marelui 

matematician: „Nimeni nu iubeste, nu preţuieşte, nu susţine mai mult ca mine 

naţiunea română şi, ca oameni, pe români îi iubesc la fel ca pe maghiari“.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
KERESZTES COLOMAN STEFAN, EUGENIA SIMONA KERESZTES …........  25 

Cei doi Bolyai omagiaţi în Buia, 2008 

    

Statuia lui F. Bolyai din curtea bisericii catolice din Buia 

 

 

Statuia lui János Bolyai din Buia 



 
 
 
 
 
26 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

În încheiere, nu ne rămâne altceva de făcut decât o plimbare prin 

locurile peregrinării celor doi matematicieni. Ataşăm documentarul care atestă 

prezenţa incontestabilă a familiei Bolyai la Sibiu. 

] 

“Într-un sistem axiomatic dat, întotdeauna se poate formula o 

propoziţie a cărei valoare de adevăr sau fals nu se poate decide.” 

Kurt Goddel, matematician austriac. 

 

Nr. An Conţinut Observaţii Unde se află 

1  Manuscris Bolyai Gergely   Arhiva de familie. fasc 

III. die Nr. 1 

2  Manuscris Bolyai Gergely   anno 1650 

Kolosmonostor / 

Mănăstireni / Inter. 

Fasc. Cot. Albensis lit. 

B. No. 15 sub 

authentia.  

3 Sibiu, 

1853. 

aprilie 

Scrisoare din Sibiu pentru 

Bolyai János 

BJ-1109/1 Biblioteca Bolyai-

Teleki Târgu Mureş 

4  Adeverinţă ,ANDJ Mureş, fond 

Primăria Tîrgu-Mureş – Procese 

civile, IV, nr. 862/339 (anul 

1862) 

 Biblioteca Bolyai-

Teleki Târgu Mureş 

5 Nr. 

3731/1861 

Tribunalul Militar din Sibiu, 

documentul nr. 1057 despre 

testamentul căpitanului Bolyai 

János  

986 Pierdut 

6 Nr. 

503/1862 

Tribunalul Militar din Sibiu, 

document despre testamentul 

987 Pierdut 
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căpitanului Bolyai János  

7 Nr. 

1355/1862 

Tribunalul Militar din Sibiu, 

document despre testamentul 

căpitanului Bolyai János  

987 Pierdut 

8 Sibiu, 

1862.  

29 martie . 

Scrisoarea Generalului 

Comandor către autorităţile 

oraşului Târgu Mureş 

862/339 

pag. 2. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   

9 Sibiu, 

1862.  

26 mai . 

Scrisoarea Generalului 

Comandor către autorităţile 

oraşului Târgu Mureş 

862/339 

pag. 4. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   

10 Sibiu, 

1861. 7 

decembrie . 

Scrisoarea Generalului 

Comandor Genderl către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag. 11. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   

11 Sibiu, 

1861.  

8 august. 

Scrisoarea Generalului 

Comandor Palffy către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag.12. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos 

12 Sibiu, 

1861. 12 

octombrie. 

Scrisoarea Generalului 

Comandor Palffy către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag.16. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   

13 Sibiu, 

1861. 13 

septembrie 

Scrisoarea Generalului 

Comandor Lenderg către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag.18.  

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   

14 Sibiu, 

1862. 13 

septembrie. 

Scrisoarea Generalului 

Comandor W.Marzel către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag.29. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   



 
 
 
 
 
28 ....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

15 Sibiu, 

1863. 12 

februarie. 

Scrisoarea Generalului 

Comandor W.Marzel către 

autorităţile oraşului Târgu 

Mureş 

862/339 

pag. 37. 

Arhiva Naţională 

Târgu Mureş, dosar 

de succesiune a lui 

Bolyai Janos   
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